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SYSTEME TECHNIQUE : UNITE D’ USINAGE

MISE EN SITUATION::
Le systéme étudié assure le percage et le fraisage (rainurage) des piéces en acier,
il se compose des sous systémes suivants :
- La PC est un automate programmable.
- Le dispositif d'aménage [Vérin C1 et un mors d’aménage A].
- Le dispositif de percage [Vérin C2, foret de pergage F et moteur Mt2].
- Le dispositif de fraisage [Moteur Mt3, outil de fraisage «Fraise» R et un moteur Mt4].
- Le dispositif de déplacement [Tapis roulant T et un moteur Mt1].
- Le dispositif de serrage [Electro-aimant E et table magnétique Tm].

Remarque : un électro-aimant E : est un dispositif qui permet de convertir I'énergie électrique en champ
magnétique qui assure le serrage et le desserrage de la piéce sur une table magnétique Tm.

Goulotte
(Stockage des piéces)

\Systéme de

translation

NB : Les moteurs Mt1, Mt2, Mt3 et Mt4 sont commandés par les contacteurs KM1, KM2, KM3 et KM4. (Non représentés)

FONCTIONNEMENT :

A I'état initial I'unité d’usinage est au repos, la mise en marche par 'opérateur a I'aide du bouton
poussoir m entraine le fonctionnement suivant :

- Avancer la piece par le vérin C1 ;

- Déplacer la piéce par le moteur Mt1 ;

- Serrer la piéce par I'électro-aimant E ;

- Percer la piece par le vérin C2 et le moteur Mt2 et la rainurer par les moteurs Mt3 et Mt4 ;
- Desserrer la piéce par I'électro-aimant E

- Evacuer la piéce par le moteur Mt1 ;
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NOM & oo Prénom: ..., Ne ... Classe : 1°S ...

|- Etude fonctionnelle : (7 pts)

1. Compléter le modéle fonctionnel suivant : /20

Piéce non usinée

2. Structure d’un systéme techniquee
a) Compléter le tableau par les termes suivants : <l fresps
Capteur — Distributeur — Contacteur — Vérin — Moteur.
Elément M2 C1 L10 Mt2 KM2
Désignation | . .........| ... e ee e
) _ . . 27 o |
b)Y Compbléter le tableau suivant en se référant au svsteme Mmoo !
Capteurs Préactionneurs Actionneurs Effecteurs
L10, .. ......... KM1, ........... E,......oco..... ™, ......c0....

v
v

!
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I1- GRAFCET : 7.25pts)

1. Compléter le tableau suivant qui permet d’exprimer la description /3 pts |
des taches ainsi que le début et la fin de chaque tdche : ~ "s-mmmmm---- '

N° Description de la tache Début de la tache Fin de la tache
0 Attendre Mise en marche
1
2 Piece déplacée
3
Percer la piece (A) et
4 . s
rainurer la piece (B)
5
6
2. Compléter le GRAFCET du point de vue systéme : = s
—v
0 Attendre
1
Tir2
2
q
T3 —— Piéce déplacée
3
A
4
—1— Piece (A) percée et piéce (B) rainurée
5
6

3. En se référant au GRAFCET ci-dessus, Déterminer :

a) Le N° de I'étape active dans le GRAFCET : Etape N° ...... 7 Jo.2spt E
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NOM & oo, Prénom : ..., Ne ..... Classe : 1°S ...

b) L’action associée a I'étape 2 @ .......cooiiiiiiiiiiii -2~ Jo.25pt |
.. lo25pPt !
c) La réceptivité associée a la transition T1/2 €St & ..ovviiiiiriiiiiiiiiiiiiieeenens =7 Jo.25 pt |
.. fo2sPt !
d) La condition d'activation de I'€tape 3 ©.......cciiiiiiiiiiiiiii e ,x‘“/“'““‘.
L] 0.25 Pt 1
e) Le franchissement de la transition T rovoque : P ROREE
) 2P a --. [o25pPt .
L’activation de I'étape ...... et la désactivation de I'étape .... Trmmmmoooees
111- PROJECTION ORTHOGONALE : (5.75 pts)
On donne le dessin de la piece usinée par la perspective et les trois vues.
On demande de : Rainure S
a- Tracer la charniére. SN /_1__Pf__:

b- Donner le nom de chaque vue.
c- Compléter Les trois vues.
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